

Протоіерей

Михаиль Григорьевич Коноваловъ.

(Некрологъ.)

† 13-го Декабря, сего 1898 года, въ воскресенье, въ  
12 $\frac{1}{2}$  часовъ дня, въ Кансѣ скончался послѣ непродолжитель-

ной (6-дневной), по тяжкой болѣзни (апоплексического удара) на 71 году своей жизни, Настоятель градо-Канского Спасскаго Собора и Благочинный первого участка Канского округа, Протоіерей Михаилъ Григорьевич Коноваловъ. Панихиды по усопшемъ въ его домѣ, чтеніе Евангелія и Апостола прибывшимъ изъ округа духовенствомъ совершились безпрерывно. Выносъ тѣла усопшаго изъ его дома въ Канскій соборъ послѣдовалъ во вторникъ, 15 Декабря въ 3 часа дня, въ предшествіи крестнаго хода съ 10-ю іероями и сопутствіи о. Протоіерея—брата почившаго. Предь выносомъ, на гробъ почившаго возложены были изъ живыхъ и искусственныхъ цвѣтовъ. вѣнки—отъ родныхъ и почитателей, украшенные бѣлыми лентами. При входѣ въ соборъ и поставлениіи гроба на приготовленный катафалкъ, сопровождавшая масса народа дѣлала поклоненіе почившему. Въ 5 часовъ вечера была, торжественно-соборнѣ съ хоромъ пѣвчихъ отслужена заупокойная всенощная. Назавтра, 16-го Декабря, собравшимся духовенствомъ совершины были въ соборѣ заупокойная литургія и отпѣваніе новопреставленаго отца Протоіерея. За литургіей, во время причастнаго стиха, произнесено священникомъ о. Н. Цвейтовымъ слово, а въ началѣ отпѣванія сказана священникомъ о. М. Тыжновымъ надгробная рѣчь, въ концѣ которой, на гробъ почившаго возложенъ былъ вѣнокъ отъ духовенства 1-го Благочинія Канского округа. Предь пѣніемъ: „приидите послѣднєе пѣлованіе, дадимъ, братіе умершему,.... сеслуживцемъ почившаго С. Н. О. произнесено было (у гроба) прощальное слово. Почившій погребенъ въ оградѣ Канского собора, противъ алтаря, возлѣ могилы своего родителя, священника Григорія Іоанновича Коновалова, скончавшагося въ 1867 году. При этомъ храмѣ преемственно священствовали: дѣдъ почившаго—священникъ Іоаннъ Григорьевичъ Коноваловъ—1805—1837 гг.—Въ его служеніе—село Канское переименовано въ уѣздный городъ въ 1824 году. Отецъ—священникъ Григорій Іоанновичъ Коноваловъ въ 1838—1846 годахъ. Самъ почившій здѣсь

родился, провел свое детство и священствовалъ 37 слишкомъ лѣтъ.

Покойный — сынъ священника, родился въ г. Канске 6 Ноября 1828 года. Восприемнымъ отцомъ его былъ Настоятель Канского собора о.protoиерей Фортунатъ Ивановичъ Пѣтуховъ, въ послѣдствіи Архимандритъ Филаретъ — настоятель Енисейскаго монастыря. Образованіе М. Г. получилъ въ Иркутской Духовной Семинаріи. По окончаніи курса въ ней въ 1852 году, поступилъ на службу въ Енисейскую епархію.

1-го Марта 1853 года Преосвященнымъ Аѳанасіемъ, Епископомъ Томскимъ и Енисейскимъ, рукоположенъ во священника къ Иланской Срѣтенской церкви. Въ 1858 году, 21 февраля, переведенъ къ Георгіевской церкви села Курышинскаго (Комарова). Отсюда перемѣщенъ къ Канскому Спасскому собору 20 Марта 1861 года, при которомъ служилъ до дня своей кончины, всего 37 лѣтъ и 9 мѣсяцевъ. Въ продолженіи всей своей 45 лѣтней службы, онъ исполнялъ, кроме разныхъ поручений своего начальства, слѣдующія должности: общаго духовника духовенства; законоучителя въ Канскихъ — мѣстной и конвойной военныхъ командахъ, а также въ Канскомъ женскомъ училищѣ; Предсѣдателя Канскаго Уѣзднаго Отдѣленія Енисейскаго Епархіального Училищнаго Совѣта; благочиннаго 1-го участка Канскаго округа и директора Канскаго Отдѣленія Попечительного о тюрьмахъ Комитета.

За усердное и полезное служеніе свое покойный имѣлъ слѣдующія награды: набедренникъ, благословеніе и благодарность Архиастыря, скуфью, камилавку, бронзовый крестъ на Владимірской лентѣ за войну 1853 — 1856 гг., Синодальный наперсный крестъ, санъ protoиерея и золотой наперсный крестъ съ украшеніями отъ гражданъ города Канска.

Слишкомъ 45\*) лѣтъ подвизался почившій о. Протоиерей

---

\*)Съ 1-го Марта 1853 года по 13 Декабря 1898 года.

подвигомъ добрымъ священническаго служенія? Пять лѣтъ служилъ онъ при Срѣтенскомъ храмѣ села Иланскаго, перенося всякаго рода лишенія отъ скудости средствъ. Три года провелъ онъ въ служеніи при Георгіевской церкви села Курышинскаго, которая воздвигнута его попечительствомъ дѣятельностю, и тридцать семь съникомъ лѣтъ— при здѣшнемъ соборѣ, сначала вторымъ священникомъ, а потомъ протоіереемъ и благочиннымъ. Въ то же время много лѣтъ былъ общимъ духовникомъ духовенства, законоучителемъ въ здѣшнемъ женскомъ училищѣ, и постоянно исполнялъ разныя порученія Начальства. Не смотря на старость свою и оскудѣніе силъ, онъ безропотно продолжалъ нести на себѣ весьма трудныя обязанности приходскаго пастыря и благочиннаго. И когда родныѣ, видя его изнеможеніе отъ неносильныхъ трудовъ, совѣтовали ему сложить съ себя лишнія обязанности, то почившій о. Протоіерей всегда взволнованно отвѣчалъ: „Богъ дастъ, поправлюсь и еще потружусь.“ Въ послѣдніе дни жизни своей, при тяжкой болѣзни, еще усиливаясь священномѣдѣствовать и заниматься дѣлами вѣренія ему, весьма обширнаго благочинія— 17 церквей 1-го участка Кансаго округа, расположенныхъ почти на 1000 верстномъ пространствѣ. И вотъ уже, когда усилилась болѣзнь предсмертная и изнуряла его до изнеможенія, страдалецъ всетаки рѣшился отслужить— 6-го Декабря въ день своего храмового праздника Божественную Литургію, а послѣ онай молебенъ— по случаю дня тезоименитства Государя ИМПЕРАТОРА. Это было послѣднєе его служеніе. Утомленный, пріѣдя домой, онъ сказалъ, встрѣтившей его супругѣ: „Слава Богу! я сегодня отслужилъ... только немного усталъ“... Весь этотъ день онъ провелъ въ отдыхѣ. Назавтра, почувствовавъ небольшое облегченіе въ своихъ недугахъ, онъ принялъ за обычную свою работу по благочинію и сдѣлалъ распоряженіе о своей поѣздкѣ для обозрѣнія церквей въ подвѣдомыхъ ему селахъ.

8-го Декабря, во вторникъ, въ 9 часовъ утра, взявъ съ собою домашняго письмоводителя, отправился въ путь, по на-

значенному маршруту, но выполнить его уже не могъ. На возвратномъ пути изъ села Новосельского въ Анцирь, съ нимъ, совсѣмъ неожиданно, случился апоплексический ударъ, парализовалась правая сторона всего тѣла, отнялся языкъ, ослабѣло сознаніе... Въ такомъ положеніи больного привезли въ с. Анцирское. Это было 8 Декабря въ 6 часовъ вечера.

Здѣсь, въ квартирѣ мѣстнаго священника прибывшимъ изъ города Канска военнымъ врачомъ о. Протоіерею подана была надлежащая медицинская помощь. На слѣдующій день—9-го Декабря, въ 9 часовъ утра его перевезли въ городъ—въ свой домъ, куда приглашены были два врача, которые, послѣ подробнаго осмотра, нашли положеніе больного опаснымъ. Вечеромъ того же дня онъ былъ исповѣданъ и пособорованъ. 10, 11 и 12 числа состояніе здоровья ухудшалось... дыханіе дѣлалось тише и пульсъ слабѣлъ, во всемъ тѣлѣ стоялъ сильный жаръ. 13-ое число было роковымъ для страдальца; съ ранняго утра уже замѣтно было, что исходъ его близокъ. Дыханіе едва было слышно, пульсъ переставалъ биться, оконечности рукъ и ногъ чернѣли. Минуло  $12\frac{1}{2}$  часовъ дня, и добрый и вѣрный рабъ Божій, священно-Протоіерей Михаилъ, съ послѣднею исходною молитвою, съ животворящимъ крестомъ и св. Евангеліемъ въ рукахъ, при возженномъ свѣтильнику и куреніи єниміама, въ присутствіи родныхъ и знакомыхъ, окружавшихъ смертный его одръ, непостыдно и мирно предалъ духъ свой Богу.

Священникъ *Иннокентій Орловъ*.

---

**Содержаніе № 3.** Отдѣль офиціальный:—1. О сборѣ для православныхъ въ Іерусалимѣ и Святой Землѣ.—2. Вѣдомость объ увеличеніи содерянія причтамъ.—3. Распоряженіе Епархиальнаго Начальства.—3. Отъ Енисейской Духовной Консисторіи.—4. Вакантныя мѣста.

Отдѣль неофиціальный: 1. Рѣчъ Преосвященнѣшаго Евфимія—2. Церковно-свѣтичной вопросъ.—3. Юбилей Протоіерея є. Токарева.—4. По поводу голода въ Казанской епархіи.—5. Некрологъ.

---

Редакторъ *А. Касаткинъ*.

Печ. разрѣш. Цензоръ, Ректоръ Красн. Дух. Сем.,

Прот. *Н. Асташевскій*.

Красноярскъ.

Типографія Ал. Д. Жилина.